

# Вспоминая прошлое

Исторический опыт нашей Родины учит, что в переломное время вопрос о позиции молодого поколения приобретает огромное политическое значение. Так было в истории нашего института.

Мне вспоминается осень 1944 года. Кругом развалины. Морфкорпус, в создание которого перед войной было вложено более 3-х миллионов рублей, разрушен фашистами более, чем на половину. От общежития (теперь учебный корпус по ул. Розы Люксембург), стоимостью около 2-х миллионов рублей, остались одни руины. Все крупные здания, промышленные предприятия города были взорваны.

Несмотря на это, наш институт начал работать. Транспорта не было, студенты совершали многокилометровые переходы из одного конца города в другой, стараясь не опоздать на очередную пару занятий, которые проводились в уцелевших немногих зданиях больниц. Они не могли опаздывать, пропускать занятия, так как еще в окопах, партизанских землянках мечтали о том времени, когда упорной учебой приобретут знания, чтобы помочь своему народу избавиться от последствий вражеской оккупации.

На лекциях в холодных помещениях с разбитыми окнами, отогревая замерзшие руки дыханием, студенты старались записать как можно больше. К занятиям все готовились добросовестно. Студентов не нужно было убеждать в необходимости дисциплины, организованности было у них, как говорится, в крови. Необычайно высоко у них были также развиты чувства коллективизма, товарищества, которые не допускали малейшего проявления халатности, нескромности.

Они старательно готовили доклады по марксизму-ленинизму для выступлений в научном кружке, на теоретических конференциях, в переполненных аудиториях. Молодые

стремились познать закономерности общественного развития, обуславлившие победу сил прогресса над силами реакции, фашизма.

Несмотря на материальные трудности: плохо было с питанием, с одеждой, с жильем, студенты были всегда бодрыми, в перерывах между занятиями, перед собраниями постоянно слышались их песни. Они горячо верили, что близится победа и всеми силами старались своим трудом приблизить ее.

Часто после занятий юноши и девушки шли расчищать развалины. А потом помогали восстанавливать общежитие, морфкорпус, здания Пироговской больницы. Они участвовали в озеленении улицы Пирогова, территории вокруг морфкорпуса, в благоустройстве городского парка, ездили на лесозаготовки, на работу в колхозы. Причем застрельщиками в труде и отличной учебе были коммунисты, комсомольцы, активисты профкома.

В дружном труде, в напряженной учебе сформировался замечательный коллектив первых выпускников Винницкого медицинского института. Многие выпускники первых послевоенных лет стали профессорами, доцентами, ассистентами. Это — Н. В. Братусь, П. Г. Жученко, И. П. Гоменюк, В. Д. Билык, Е. Г. Процен, А. Я. Фищенко, Г. В. Терентьев, К. П. Дереза, М. Г. Шенерда, Ю. Н. Головцев, П. Ф. Шамрай, В. М. Немлюрок, А. Н. Кедик, М. Г. Казанов, В. К. Серюга, В. Ю. Радченко, Г. З. Карпенко и другие.

Кроме специальных знаний, им, прошедшим суровую школу военных и первых послевоенных лет, есть что передать своим воспитанникам. Это — высокие моральные качества, значение которых в современных условиях перестройки еще более возросло.

**А. КАДЫШЕВА**, доцент, ветеран труда.